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Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 1.1 

 
Gegenstand: Klimaschutzkonzept der Stadt Speyer 

Vorlage: 0389/2010 
 
 
Die Vorlage und die Tischvorlage sind dieser Teilniederschrift beigefügt und Bestandteil des 
Beschlusses. 
 
Oberbürgermeister Schineller begrüßt Herrn Dipl.-Ing. Broll vom Steinbeis Transferzentrum. 
Herr Broll stellt das Klimakonzept vor. Danach haben die Ausschussmitglieder Gelegenheit 
zur Aussprache.  
 
Ausschussmitglied Roßkopf fragt, mit welchen Personalkosten zu rechnen sei. 
 
Oberbürgermeister Schineller antwortet, dass aufgrund eines Beschlusses über eine 
Stellenausweitung im Fachbereich 2 eine Mitarbeiterin eingestellt worden sei, die zumindest 
anteilig für Maßnahmen des Klimaschutzes vorgesehen sei. Im Rahmen der Detailarbeit 
müsse geklärt werden, ob die Kapazitäten ausreichend seien, oder ob eine weitere 
Personalaufstockung erforderlich sei. Die Entscheidung darüber sei politisch zu treffen und 
nicht Sache der Verwaltung. 
 
Ausschussmitglied Ableiter ist mit dem Klimaschutzkonzept in großen Teilen einverstanden. 
Er spricht sich jedoch gegen die Absicht aus, die erdgasbetriebene Busse einzusetzen. Er 
möchte stattdessen Elektrobusse einsetzen.  
 
Ausschussmitglied Dr. Lorenz möchte im zielgruppenspezifischen Maßnahmenkatalog mehr 
Verpflichtendes festgeschrieben haben. 
 
Oberbürgermeister Schineller bittet einen Grundsatzbeschluss zu fassen. Danach sei noch 
viel Detailarbeit zu leisten. Die Prioritäten könnten noch gesetzt werden.  
 
Die Ausschussmitglieder Seither und Cußler sprechen sich dafür aus, nun einen 
Grundsatzbeschluss zu fassen und keine Diskussion über Detailfragen zu führen. 
 
 
 
Beschlüsse: 
 
Ausschuss Umwelt und Verkehr (einstimmig), Bau- und Planungsausschuss (bei 1 
Gegenstimme): 
 
Der Bau- und Planungsausschuss und der Ausschuss Umwelt und Verkehr empfehlen 
dem Stadtrat die Beschlussfassung des beigefügten Klimaschutzkonzepts der Stadt 
Speyer mit dem Szenario „Klima Plus“, einer CO2-Reduzierung von 25 % bis zum 
Jahre 2020. 
 
Die Gegenstimme von Ausschussmitglied Ableiter richtet sich gegen die Punkte, die 
den Verkehr betreffen. 
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 2.1 

 
Gegenstand: Novelle des Denkmalschutzgesetzes Rheinland-Pfalz vom 10.12.2008 

Information des Bau- und Planungsausschusses über die 
Auswirkungen der Gesetzesnovelle und die Denkmalliste der Stadt 
Speyer 
Vorlage: 0395/2010 

 
 
Die Vorlage ist dieser Teilniederschrift beigefügt und Bestandteil des Beschlusses. 
 
Der Bau- und Planungsausschuss nimmt die Information zu Kenntnis. 
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Niederschrift des Tagesordnungspunktes Nr. 2.2 

 
Gegenstand: Erstellung eines Lichtmasterplanes für die Innenstadt von Speyer 

Vorlage: 0393/2010 
 
Die Vorlage ist dieser Teilniederschrift beigefügt und Bestandteil des Beschlusses. 
 
Ausschussmitglied Jaberg vertritt die Auffassung, dass die Stadt über genug eigene 
Kompetenz verfüge, um über Fragen der Beleuchtung zu entscheiden. Er sieht keinen 
Bedarf für die Beauftragung eines Planungsbüros. 
 
Ausschussmitglied Neugebauer stimmt dieser Auffassung zu. Die Stadt sollte die 
gestalterischen Rahmenbedingungen setzen, z.B. in Form einer Satzung. Das Geld für 
externe Berater könnte eingespart werden. 
 
Ausschussmitglied Cußler empfiehlt ebenso, sich der vorhandenen Kompetenz zu bedienen. 
 
Ausschussmitglied Ableiter spricht sich für die Hinzuziehung von externen Beratern aus. 
 
Ausschussmitglied Hinderberger stimmt zu dieser Auffassung zu und regt an, quartierweise 
vorzugehen. 
 
Ausschussmitglied Theobald regt an, bei der Erarbeitung des Lichtmasterplanes 
untersuchen zu lassen, welches Energieeinsparpotential in der Straßenbeleuchtung 
vorhanden sei. 
 
 
Beschluss (bei 4 Gegenstimmen): 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, den Prozess zur Aufstellung eines Lichtmasterplans 
für Speyer vorzustrukturieren und Angebote von qualifizierten Planungsbüros / 
Lichtplanern einzuholen. 
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